

挂脖风扇冰丝口罩成“热门生意”

“清凉经济”火热长沙，解暑装备花样频出，有门店风扇销量同比暴涨120%

● 长沙晚报全媒体记者 贾凯清 实习生 余佳徐

“小暑不算热，大暑在伏天”。随着7月天气入伏，长沙逐渐进入“炙烤模式”。近日，记者走访长沙街头巷尾，发现清凉电器、清凉穿戴、消暑美食以及降温贴、清凉眼罩等“夏日神器”销量暴涨，一阵“清凉经济”正悄然带动夏日消费。



商场内，各式便携风扇琳琅满目。长沙晚报全媒体记者 贾凯清 实习生 余佳徐 摄影报道

2 随身好物添凉意，冰杯站上解暑“C位”

除了电器，更多“轻量级”消暑好物正填满市民的夏日生活。在优佳购物超市，降温贴、降温喷雾、清凉眼罩被摆在显眼位置，成为消费新宠。

许多清凉穿戴也跟着升温。据苏宁易购数据显示，7月以来，凉感冰袖、防晒服、遮阳帽等商品销量同比提升超过200%。为了抵御阳光，市民罗女士购买了冰丝口罩、冰袖等多种防晒物品。“太阳越来越大，只涂防晒霜总觉得不安心，还是要靠‘物理防御’才行。”罗女士表示，近年来以冰丝面料制成的防晒物品不仅能抵挡紫外线，还能很大程度地缓解闷热感，颇受消费者青睐。

今年夏日，舌尖上的清凉更显火爆。

《2025中国都市消费行为白皮书》显示，冰杯销量连续两年增速超300%，消费主力军集中在一线城市。

记者在一家位于浏阳河畔的新佳宜便利店看到，店内两个冰柜内摆满冰杯。“这段时间天气热，店里的冰杯几乎每天都能卖完。”店员说道，一到夏天，许多消费者都偏向于用冰杯搭配饮料，快速解暑降温。

从大件电器到方寸小物，从穿戴用品到舌尖滋味，商家用多元化商品接住市民对清凉的期待。这股由高温催生的消费潮，是市场对民生需求的精准回应。也有专家提醒，三伏天温度较高，天气潮湿闷热，不宜过量食用生冷寒凉性食物，应多选择清淡、易消化的食物。

今年夏日，舌尖上的清凉更显火爆。

同样的“便携清凉”也刮到了游客中。在太平街，一些游客脖子上都挂着一个如小项圈一般的东西，走近一看，才发现原来是挂脖款风扇。“这是我的夏天旅游必备好物，挂在脖子上随处都能吹到冷风，好像带了一个便携式空调！”游客杨女士分享道。记者看到，不少上班族在通勤路上也选择了这种挂脖式风扇，只需在脖子上轻轻一挂，便可享受清凉。

有本地门店表示，今年风扇销量同比暴涨120%。在大街小巷，随处可见市民拿着形式各异的小风扇抵挡夏日酷暑。跑摩的的姚师傅更是特意买了一款小风扇夹在电动车前面。“有时候等顾客要等很久，实在太热了！这小风扇又便捷又凉快，让我在大热天也愿意出来多接几个客人。”姚师傅高兴地说。

长沙晚报全媒体记者 贾凯清 实习生 余佳徐 摄影报道

博翔新材签下亿元订单

核心产品开始大批量进入低空飞行器领域

长沙晚报7月23日讯（全媒体记者 洪虹）近日，湖南博翔新材料有限公司（以下简称“博翔新材”）核心产品PMI泡沫，成功斩获某著名低空飞行器项目亿元级订单，标志着博翔新材开启大批量进入低空飞行器高端材料应用领域新时代。

低空飞行器作为未来城市空中交通的重要载体，对材料的安全性、可靠性和轻量化提出了更高要求。PMI泡沫材料具有轻质

高强、耐高温、抗冲击、抗高温蠕变等优异性能，广泛应用于航空航天、轨道交通、风电叶片等高端制造领域。博翔新材PMI泡沫产品凭借其卓越的性能优势，完美契合客户需求，赢得了客户的高度认可与信赖。

此次合作不仅为博翔新材打开了低空飞行器市场的大门，更为该公司未来在新兴交通领域的长远发展奠定了坚实基础。

博翔新材研发总部位于湖南湘江新区

（长沙高新区），拥有碳化硅纤维及其复合材料湖南省工程实验室、湖南省掺杂碳化硅纤维及其复合材料工程技术研究中心、高性能碳化硅纤维及复合材料协同创新平台等多个省级平台，是一家长集聚甲基丙烯酰亚胺（PMI）泡沫、碳化硅纤维、吸波材料、树脂基复合材料、金属基复合材料、陶瓷基复合材料等新材料及制品的研发、生产、销售于一体的高新技术企业。

教育

超过普高分数线为何选了中职

这位长沙教师家长的“长远选择”，藏着教育新思考



6月7日，在对口高考考场长沙财经学校，长沙市有1551名中职学子在这个考点参加了高考。长沙晚报通讯员 徐晨璐 摄

高考倒计时牌闪烁，下晚自习后围着老师求教，是中职学子在另一条赛道的奋斗模样。长沙晚报通讯员 姜璐 摄



择”变得越来越常见。

606分的舒煜洲选择了长沙汽车工业学校，在选择前也是有一些犹豫的。“有很多质疑，因为怕孩子被废了。”舒煜洲家长坦言，“但是我们实地考察学校，也和读高中、读大学、读研究生的亲友沟通过后，我们觉得这是一条可行的道路。我觉得在国家大力发展职业教育的今天，如何正确看待孩子成长，如何为孩子合理选择最适合他的赛道，需要我们很多家长静下心来思考，并客观去评价。”

“三年后，我希望看到一个自信、阳光的自己。初中的时候，说实话我没有太努力，考完后才明白努力的意义。希望三年后，我能带着自己的努力成果，走向更远的地方，去更全面地了解这个多彩的世界。”舒煜洲说。

今年中考成绩585分的蔡知桦放弃了上普通高中的机会，填报了长沙航天学校对口高考班。7月23日，这位来自雅礼实验梅溪湖中学（又称“西雅中学”）的毕业生和妈妈开心地到长沙航天学校领取录取通知书，向记者讲述了他的选择与憧憬。

“一开始我确实担心，怕中职学习氛围不好，

师资也跟不上。”蔡知桦坦言，最初面临升学选择时，他和家人曾陷入纠结。普高是多数同学的“常规选项”，但585分的成绩让他有了更多思考——与其在普高激烈竞争中承压，不如另选赛道。

“我去长沙航天学校看了新校园，一下子就认可了。”蔡知桦说，实地探访后，他发现中职并非外界想象的“退路”，反而有明确的升学通道。蔡知桦已选定机电专业，“除了考大学，更想学到实打实的技能。”他眼里满是对未来三年校园生活的期待。

“太卷了，普高压力太大。”蔡知桦的母亲杨女士坦言，选择职高是全家“换赛道”的共识，她最初也带着普遍的社会疑虑，“很多人觉得职高都是学习不太好的孩子去读书的地方。”但孩子的坚持让她改变了想法。

“他爸带着他考察了好几所学校，对比下来，

同一天高考，试卷分数和考试内容不同

2025年6月7日，长沙市电子工业学校2206班戴国栋跟全班同学一起，奔赴高考。没错，每年的高考季，跟普高学校一样，中职对口高考班的学生在同一个时间段参加了高考。

对口高考班跟普高同学的高考考试时间一样，但是试卷内容并不相同。在中职生的对口高考里，语文、数学、英语各120分，专业综合390分，共750分。

湖南职高对口本科大学均为湖南省内高校，其中包括湖南师范大学、湖南农业大学、湘南学院、吉首大学、湖南科技大学、长沙理工大学、邵阳学院等。

今年，长沙城区第二批高中招生录取的6所学校包括长沙财经学校计划数300、长沙航天学校计划数100、长沙市电子工业学校计划数100、长沙汽车工业学校计划数100、长沙高新技术工程学校计划数100、长沙市望城区职业中等专业学校计划数100，共计800个计划数，此批次志愿不区分专业，录取后到校再确定专业。

不仅是这6所中职学校，记者从长沙市教育局职成处了解到，长沙51所中职学校目前都开设了对口高考班。

除了对口高考，中职生还有单招（高职院校单独招生考试）、“3+2”中高职合作办学、免试推荐入学

学技能拿国家奖学金，成长路获家长认可

公办职高学生免学费入学，且一样能拿国家奖学金。

在公办职高学校，所有学生高中阶段按照相关政策免学费入学；国家指定连片山区学生和家庭经济困难学生，可以申请国家助学金（2300元/人/年）；德、智、体、美、劳全面发展的优秀学生，可以申请国家奖学金（6000元/人）；学校设立奖学金，对品学兼优、家庭经济困难的学生给予奖励、资助。

近日，《人民日报》刊登了100名中等职业教育国家奖学金获奖学生代表名录，两名长沙中职生上榜，分别是湖南医药职业中等专业学校2022级护理专业学生马怡宁、长沙财经学校2022级会计事务专业学生兰祺。

在职高学的东西是不是比普高少，社会适应性比较窄……针对这样的疑惑，长沙财经学校督学刘海文表示，职高学的东西比普高少这是一种社会偏见，以长沙财经学校的会计事务专业为例，学生要学的课程有语、数、英、计算机基础、基础会计、企业会

长沙外贸企业再获20.75亿元授信

融资对接会助企业扩大外贸市场份额

长沙晚报7月23日讯（全媒体记者 刘捷萍）由长沙市商务局、长沙市委金融办主办的“汇金通商 共拓新局”长沙市外贸企业融资对接会23日举行，活动通过政银企联手，打通融资堵点，助力外贸企业扬帆出海。30多家重点外贸企业和10余家金融机构现场面对面对接交流，7家企业与银行成功“牵手”，授信金额达20.75亿元。

现场签约7个金融授信项目

活动现场，多家外贸企业代表与金融机构围绕跨境贸易融资、出口信用保险、企业出海服务等方面进行项目对接洽谈。

中湘海外建设发展有限公司、湖南博深供应链有限公司、长沙国贸集团有限公司、湖南永杉锂业有限公司、艾臣集团、赞美汽车有限公司、湖南红太阳新能源科技有限公司，分别与中国银行湖南省分行、建设银行湖南省分行、交通银行湖南省分行、兴业银行长沙分行、中信银行长沙分行、光大银行长沙分行成功签约2.45亿元综合授信，涵盖承兑、信用证、贸易融资等产品。“这将帮助企业有力扩大对外贸易的市场份额。”湖南红太阳新能源财务总监朱立博介绍。

上半年打出“稳外贸”组合拳

面对复杂严峻的国际经济形势，长沙顶压前行，有效应对外部冲击，持续打造内陆地区改革高地。2025年上半年，长沙进出口1367.6亿元，同比增长1.2%，占湖南省进出口总值的52.1%。6月当月，长沙进出口276.6亿元，增长13.5%。这充分说明，长沙外贸企业有能力、有智慧在风浪中搏击前行。

长沙进出口持续释放活力

建立政银企常态化沟通机制

“融资难题的破解非一日之功，需要政府、银行、企业三方持续用力、久久为功。”市商务局有关负责人表示。

下一步，市商务局将聚焦各类外贸企业的发展需求，通过精准施策、靶向扶持，形成支持外贸发展的案例。

责编/杨云龙 美编/余宁山 校读/肖应林